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A Liga.
VI. Közlemény.

Azt mondja a szövetségesek kiált 
ványa: „ meg kell ösmernünk bajain 
kai, fogyatkozásainkat.«

No nem mondtam, hogy önök nokul ragaszkodik, még 
tüzet kiáltanak, a nélkül, hogy tud- uj£n js 
nák : mi ég ? sőt anélkül hogy tud 
nák: ég-e egyáltalán valami ? íme 
bevallják, hogy Ligájok segélyével ez­
után akarják megösmerni a bajt. Ma 
még nem ösmeriK. Nem tudják, hogy
van-e ? Hát mit zajonganak ? Hisz f^jre ? Mert hiszen maga közvetle- 
önök közül nincs egyetlen egy 
is, a ki a mi egyházi életünket, ügy­

kezelésünket

idő és komoly munka kell. Erőss La* reczinendia tősgyökeres polgár lakos* 
jós ezt nem tette soha. És mégis bi- ságának, hogy annak az 59 polgárnak 
rál. Sőt pálezát törni, sőt kárhoztatni nincs az ő egyházuk presbytériumában 
elég vakmerő. Ilyen csak felültetett helye, mert azokra a helyekre azok 
embertől eredhet, még pedig erősen vágyakoznának, kik több, kevesebb idő 
feliiltetettől ; olyantól, aki azután ahoz, elölt ide beköltözködtek és az egyház 
amit egyszer a fejébe diktáltak, ko- iránti érdeklődésüket, az ellen való

felvilágosítás örökös támadásokban mutatják ki.
í Arra is rámutatott Kiss Albert/ 

Kérdem : Mire érti azt Eröss La- hogy a politikai értelemben vett ki- 
jos, hogy a dcbreczeni presbyterium sebbség sincs kiszorítva -- ami nem 
kizárólag politikai szempontok szerint js volna rendén — és nemcsak hogy 
alakult és működik állandóan ? Hol számarányának megfelelő, de azt jó­
veszi, kitől hallotta ezt ? Ki vezette val felülhaladó hely az egésznek mint­

egy V4 része van számunkra ma is
nül mindezekről egy betűt sem tudhat, biztosítva; pedig számuk jó nenány- 

A debreczeni ref. gyülekezet óriás nyal még több is lenne, ha elhalás és 
menetünket, kezelésünket tanulnia- nagy kontingensét, a debreczeni tös- lemondás folytán, az utóbbi időkben 
nyozta volna; mert nagyon természe- gyökeres azon magyar népség képezi, a presbyterium épen azon párthoz 
les, hogy ezt egyházunk étele minden amely politikai tekintetben a függet- tartozó nehány érdemes tagját nem 
mozzanatának alapos, beható megvizs- lenségi párthoz tartozik, ahoz tartó- vesztette volna el. (id. Csatiak József, 
galasa nélkül tenni nem lehet. zott mindig. Ezt a nép.-t templomába. Fráter Imre, Tóth Sámuel, Király Fe-

Olyan okos szervezkedést tartunk abba a templomba, melyben a Kossuth rencz, Dégenfeld József. Medve Kálmán 
szükségesnek, „melyből minden állam- apánk függetlenségi nyilatkozata el- Karap Móricz.)
politika kizaratván egyedül“ stb. stb. hangzott, a Rákóczi harangja hivja. E gs ha Eröss Lajos betekintett 
Ez a felhívásban áll. „A presbyterium- harang szava kiséri utolsó útjára is. volna csak egyszer is a presbyteri gyü- 
ban a politikai érdeke« élére vannak Hát ha ennek az egyháznak a lé-be — mielőtt teljesen alaptalan és 
állítva.* Ezt meg Eröss Lajos a febr. népe presbytereket választ a maga igaztalan bírálatát világgá bocsátotta — 
16-iki értekezleten mondotta. „Ezt is egyháza részére választ a maga so r a i- tapasztalnia kellett volna, hogy ott 
be akarnák vonni annak a presbyte- hói (mert hiszen a szomszédból köl- soha egyetlenegy tárgy elbírálásánál 
Huninak a körébe, mely kizáró csőn nem kérheti), választ pedig a sem nyilatkozik meg semmi néven ne- 
I a g politikai szempontok szerint ala- presbyteri szervezet szerinti szabad vézett oda nem tartozó sem városi, 
kult meg és működik állandón ti.“ választás alapján : ugyan hogyan vá- sem állami politikai érzelem. Azt ugyan 
Ez meg a febr. 22-ki czikkében van laszszon másokat, minta minő ténye-;semmi szin alatt sem birná kitapasz- 
Erőss Lajosnak. Tehát Eröss Lajos zök az ö gyülekezetének nagy több- talni sein ö, sem más, egyik presby- 
szerint a debreczeni egyház presbyte- gégét alkotják? 11a a gyülekezet nagy temek is a politikai pártállását. Hanem 
riunia, kizárólag a pártpolitika jegyé- többsége függ« tlenségi, annak válasz- l?tna mást. Látná, hogy az az ö előtte 
ben született és állandóan ebben mü-|tás utján előállott, hogy úgy mond- gyűlöletes sziliben lefestett presbyté- 
ködik. !jam — kivonata is ezen irányunk rium, ügyszeretettel csügg a. egyház

Nem tehetek róla, de reáin Erössj kell hogy megfeleljen. Ez a legele- j ügyén és minden nemes ügyön, mi 
Lajosnak a debreczeni egyház elleni! mibb törvény. Nem választhat Hotten-1 intézése hatáskörébe van utalva.
kirohanásai és megnyilatkozásai, egye- j tottákat, mert olyanok kebelében nem 
nesen azt a benyomást teszik, hogy' találhatók. Hogyan lehet a választás 
ö, ki pár éve került csak ki a vidék- nak ezt az eredményét komoly gon- 
ről Debreczenbe, naivságának rová- dalkodással nem megrovás, de csak 
sára, valamelyes módon — magyarán j felemlités tárgyává is tenni. Hogyan 
szólva — be van ugratva. lehet különösen akkor, mikor e mel-

Nem állítom világért sem, hogy j lett azt látjuk, hogy ez a nép, mely
igy van, csak reám ezt a benyomást 
teszi. Hiszen Eröss Lajos a debre- 
czeni egyházi viszohyokból, ennek ezer 
indebindöjéböl a saját közvetetlen tu 
dúsa, tapasztalása alapján, nem tud 
hat mit sem. Madártávlatból láthatja 
csak a dolgokat. Pedig ki ezt az egy­
házat ösmerni s viszonyait bírálni 
akarja, az, ennek ügyeit közvetlen kö­
zelről kell hogy nézze, vizsgálja, ta-

ez egészet dominálhatná, majorizál- 
hatná, ezzel a számbeli erejével nem­
csak hogy vissza nem él, sőt a leg­
messzebb menő loyalitást tanúsítja.

Hiszen elmondta önöknek febr. 
lfi-n Kiss Albert, hogy a presbytérium 
121 tagjából a polgári elemhez, mind­
össze 59, tehát a felénél kevesebb 
tartozik ? Nos hát van önöknek bátor­
ságuk szemébe nézve mondani oda

nulja, alaposan buvárolja. Éhez pedig lennek a Dcbreczennek, a civitas deb-

Es látná azt is, hogy a presby­
teri gyűlésen az az onnan kitudni kí­
vánt polgár elem az, mely megjelené­
sével, ott létével lehetővé teszi a záros 
számhoz kötött gyűlés megtarthatását.

Nagy panasza v n Eröss Lajosnak 
Kiss Albertre, de még Dicsöfi Józsefre 
és Könyves Tóth Lálmán lelkészekre 
is, Szomoju dicsőségnek mondja, hogy 
az egyház ezen értékes és igaz mun­
kásai egyszerű, de a való helyzetet 
feltáró felszólalásaiknak sikerült — 
mint Eröss Lajos mondja — az egész 
szőve ségi tervet dugába dönteni.

Lássa ön: ez az igazság 
ereje. Haszontalan tartanak önök, 
vagy mások szükebb, vagy bőv bb kon- 
ferencziákat, hasztalan gyártanak alap­
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szabály tervezetet és hasztalan kon 
gatják a vész meg a lélekharangot: a 
mondva csinált rémkép ködként fosz­
lik szét az igazság egyszerű megnyi­
latkozására. Nincs erő nincs hatalom, 
mely legyőzhetné. Kitör a sírból és 
eget kér.

Azt az igazságot, hogy nem azért 
van hajnal, mert a kakas kukorékol, 
hanem a kakas szól azért mert haj 
nalodik, senkinek, önöknek sem lehet 
megfordítani. Önöknek sem lehet a 
világgal elhitetni, hogy mert önök vész­
jelt adnak : tehát tiiz van. Nem, nem 
ez az igazság. Az igazság az, amit 
Kiss Albert és társai hirdettek, amely­
nek egyszerű szavára összedült az ön k 
kártyavára, leomlottak a festett szín­
padi bástyák, hogy leomlásukban nyil­
vánvalóvá tegyék, hogy a mit a világ j 
koszirtnek látott, nem más, mint ér j 
téktelen festett vászon.

Harminczketten mentek föl az ér- j 
tekezletre ugye és mire az igazság | 
szava a teremben végig dördült, ma­
radtak a szövetséges hadak táborában, 
8 mondd nyolczan, a hajdani 7 bátor 
sváboknál csupán egy gyei többen.

Es ön azt mondja, nem sikerül j 
az önök szándéka, mert. a politikai j 
matadorok a nép előtt előre disk re - j 
ditálták azt. Hát az az önöket a fa-1 
képnél hagyott 24 előkelő ur —- az j 
önök szemében aféle népség, katona­
ság. kiket orruknál fogva lehet vezet- j 
ni.? A nép előtt politikai matadorok 
diskreditdiák a tervet.« Ki hitette ezt! 
ei Eröss Lajossal ? Ki vezette félre ? j 
Mert benne egy igaz szó sincs.

Eröss Lajos kilátásba helyezi, 
hogy majd kifogja ami papjaink okú 
lására fejteni, mi egy ref. lelkész kö-! 
telessége ? Kiss Albertet, Dicsöli Jó-; 
zsefet. K. Tóth Kálmánt akarja s ön 
akarja kitanitani ! „Risum teneatis«. 
Önnek ez az idézése itt van ám aj 
helyén. Hiszen ha ön mostani mun-1 
kálkodását jóval megtöbbszörözné s | 
akkor csak egy pár napon át. meg­
figyelné azt a munkát, amit pl. Kiss 
A. az egyház és az egyház vetemé­
nyes kertje — az iskola ügyében ki 
fejt, hát mint igazelmü ember, tudom 
igy szólna : Uram. a te munkád még 
Így is sokkal felülhaladja az enyémet!

ígzagatása annak a tanitönökép- 
zővel kiegészített felsőbb leányiskolá­
nak (melynek létre keltése, ide fejlesz­
tése meg nt ennek az »érdemeden« 
presbyteriumnak a bűne) mely intézet 
méltó büszkesége nemcsak Debreczen- 
nek, de az országnak is, melynek ko­
losszális építkezéseihez még az építési 
t rvet is az ön egyik jövendőbeli ta­
nítványa Kiss Albert kombinálta meg; 
vezetése az elemi iskolaügynek is, 59 
iskolában, ahol tanköteles igen van 
annyi, mint ahány összes hive önnek 
P.-Ladányban volt ; a tanítói törzs­
könyv rendezésnek nem is képzelhető 
nagy munkája ; az iskola fentartói il­

letékeknek, a doinesztikának ügye, az 
egyház kormányzatában részvétel . ak­
kora mértékét követeli meg a tevé­
kenységnek, hogy azt a 1 e 1 készi teen­
dőkön kivid is egy munkaerő vállára 
soknak Ítélné mindenki.

Vagy említsem Dicső fi és Tóth K. 
nagynevű lelkészeink szolgálatának a 
terhét, kik közül mindegyik egy-egy 
nagy, humanitárius, egyházi intézmény­
nek, az ispotálynak és az árvaügynek 
a vezetésének áll az é én, amellett a 
terhes lelkipásztori szolgálat mellett, mi 

: ezen lelkészeink vállait nyomja.
Es ön akarja ezeket a lelkészeket 

kitanitani? Nem rósz I
És ezeket a lelkészeket gondolja 

Ferenczy Gyula sújtani a febr. lti-iki 
konferencziáu fejükre olvasott „rette 
netes felelősségnek ostorcsapójáva!«. 

j Ez még jobb.
Azt irja Eröss L. : csak nem néz­

hetjük összedugott kézzel, hogy mint 
teszik torkunkra a kést.

Ha az ember torka körül késsel 
járnak, elösmerem, annak fele se tré­
fa. De megvallom, nagyon szeretném 
én látni azt a kést. Mert nehogy az­
tán az is valami színpadi rekvizitutn- 
féle ezüst papírral bevont fabicska le­
gyen.

Írja a P, Lap : „az cgyh ziak a 
kérdést szánszándékkal oly irányba te 
relték, hol annak a bukása 
előre látható volt. Azt kívánták, hogy 
az egész tervezet tétessék át a prés 
byteriumboz.M

Milyen leplezetlenül nyilvánul itt 
meg a megbotránkoztató, a fékez tlen 
gyűlölet a presbitérium, az egyház el­
len ! S mennyiv 1 nagyobb a beszá­
mítás, ha ezt olyanoktól halljuk, kik 
másfelől kenetteljes hangokon zenge- 
deznek zsolozsmákat ugyanezen egy­
ház érdekében. Érti a módját Eröss 
csakugyan, hogyan kell vizet prédi­
kálni, de bort inni. Amellett ez nem 
is való, mert ilyet senki sem propo­
nált. Tessék elolvasni a Balogh Fe- 
rencz indítványát, az nem igy, hanem 
úgy szól, hogy adják ki az ügyet a 
konfer- nczia 5 és a presbyterium 5 
kiküldendő tagjának.

Ad fel végül a febr. 22 iki czikk 
egy rébust is. Beszél egy meg nem 
nevezett „magas állású ref. emberről«, 
aki a szövetségesek mozgalmát szintén 
elitélte s akiről a czikk azt konstatálja, 
hogyha Bethlén, Bocskai slb. az övé­
hez hasonló politikát űztek volna, bi­
zony ma aligha volna ö is ott, ahol van.

Megvallom, rébuszok megfejtésé 
vei, még ha szellemesek is azok, nem 
szó <tani foglalkozni. A rébusz fejtésbe 
hát most se megyek bele. Egyet azon­
ban megenged a czikkiró, hogy én is 
konstatáljak s ez az, hogy az a »ma­
gas állású ref ember“ legyen bárki is 
az. tiszta fejű, tiszta judiciumu és erő­
sen kálvinista érzelmű ember kell hogy 
legyen,

Végeztem a czikkel. Ha valamit 
érintetlen hagytam, engedjen meg Eröss 
L„ nem szándékosan tettem.

Toliamat azonban — sajnos — 
még n- in tehetem le. Valamivel még 
tartozom.

Kossnth-szobor Amerikában.
(Tóth András debreczeni szobrászmester 

újabb sikere.)

A tengerentúlról érkezett a mi szeretve 
tisztelt ősz pátriárkánkhoz, református egy­
házunk főtisztoletii püspökéhez, Kiss Áronhoz 
egy levél, melynél a magyar emberre örven 
detesebb levél csak akkor érkezhetett volna 
haza tengerentúli Amerikából, ha a levél 
tisztelt írója, Csutoros Elek clevelandi ma­
gyar református lelkész uram azt irta volna, 
hogy az Amerikába vándorolt mugyartest- 
véreink immár oly módba jutottak, hogy 
viszatérnek az ősi hazába mindnyájan ; a 
hol az áltatok elhagyott őrhelyeken mind 
bujábban gyarapodik a sok elődi gaz és ide­
gen féreg . . . Ámde mivel tengerentúlra 
vándorolt édes magyar véreinknek ily tö­
meges hazatéréséről nem reménykedhetünk, 
elégítsen ki bennünket az az örömgerjesztő 
és megnyugtató bizonyság mely az ameri­
kai magyar református pap leveléből oly 
meggyőző erővel sugárzik ki, hogy ugyanis 
a tengerentúlra vándorolt magyar véreink a 
tengertuli idegenben is hívek a magyar 
nemzeti oltárhoz és változatlan nemes hű­
séggel rajonganak magyar nemzeti eszmé­
nyeinkért és nemzeti törté etünk egyik, 
legfényesebb vezéralakjáért, Kossuth Lajo­
sért, kit — egykoron — bujdosasaközben 
Amerika hatalmas szabadnépe a szabadság 
prófétájaként ünnepelt.

Különösen itt Debreczenben olvashat­
ják az ,,urak“ és polgárság tanulsággal az 
amerikai magyar papnak szeretve tisztelt 
kedves öreg püspökünkhöz intézett levelét, 
melyből az tűnik ki, hogy a mit eddig Deb- 
reczen, a „legmagyarabb város“ szégyentel­
jesen odázott és példátlan kishitűséggel ha­
logat ma is, azt a clevelandi és vidéki re­
formátus és egyéb magyarok hazafias sege­
delmével és az idegenben is összetartó ere­
jűknek az egyesítésével még ez évben meg­
valósítják, ugyanis az amerikai Cleveland 
városában ez évben, midőn 50-dik éve an­
nak, hogy Kossuth atyánk Clevelandbati 
járt és a nemzeti vezér születésének 100- 
dik évfordulója is elkövetkezik, felállítják 
és leleplezik Kossuth Lajos amerikai szobrát.

Dicsőség ti nektek clevelandi magya­
rok ! A csüggedés, a közöny, az elkorcsosu- 
lás, a szolgai megalkuvás, az idegen lelkű 
rabság szomorú hazájában, a ti őshazátokban, 
ami szegény édes hazánkban ragyogó példa­
ként írjuk fel ezt az eseményt és jóleső 
büszkeség fogja el bensőnket, hogy az ame­
rikai Kossuth-szoborhoz egy debi eczeni szob­
rászmesternek, Tóth András kiváló és haza­
fias mesterünknek az alkotó lelke és neve 
fog fűződni. Ugyanis Tóth András mesteri 
alkotásának, a nagyszalontai Kossuth-szo-
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bornak, melyet Kossuth Ferenc* maga is, aZ emlékű nagy hazánk fia Kossuth Lajos iránt! Szive,
rÄ'»i‘il — 1,.., I InvolnriHLui, Iái.. PA • ... .. : Cleveland bán lét.. r/lu7"*;— “771 jóakaratát és becses válaszát ez ügy-, a itg- rA” . uuuai1 1610 ^U-ik i!5 születésének beu kérve — A-~-..... ....

— — ....................uiuu uimju*- ------- "“j" “'»'“iiiui

nak, még ez érben, n clevelandi magyarok, ü kegyelet os hála ad 
uz .amerikai kis Magyarország*, Cleveland va bö^Kossafth k."zi,dali,,zas 1 
ros legszebb térén, az amerikai összes sza- | legszebb főterén A felállít»

eddig felállított Kossuth-szobor közül
sikerültebbnek Ítélt, a mintája után ’óhajtu-; 10°-ik évfordulója alkalmából lerójja mélitó* gyarságbeiében* maradtam C,0Wli‘ndÍ

............... adóját, — elható-1
utján ez alkalom­

szobrot emel a város j 
, főterén. A felállítandó szobor min- j 

bad polgárság állal még mais ünnepelt I tájául a Szalontán levő szobrot óhajtanánk, 
nagy Kossuth Lajosunknak szobrot emelni, j .mel78t a liaz8Í Kossuth szobrok között a 
Mint Csutoros lelkész ur írja, ki egvkor I ^‘^‘keriiitebbnek gondolunk. Szalonta város
maga is növendéke volt az ős kollégiumnak nverni°a:rríf'nl 0,'"JíJuk az ona«'lélyt meg- 

, . . * ’ nyerni arra nézve, hogy a város birtokában
azért óhajtjuk a nagyszalontai Kossuth-szo- j levő szobor modelt, egy hasonló szobor még- 
bor mintája után emeltetni szobrot, mert öntése vegeit díjmentesen engedje at. Kz i 
azt

Kiváló tisztelettel
Csutorán Elek

elevélandi ev. ref. lelkész 
egykori berottyó újfalui segéd lelkész.

Délutáni levél.
(Tóik András Kobrádhoz.)

Jó barátom ! Kedves mesterem !

tisztelt ősz püspökünkhöz, hogy szíveskedjék j nak Szalonta város elöljáróihoz intézett! Ó, ezek a küzdések!... Eszem- 
a szobor megvalósítása ügyében érintkezésbe |eme kérelmét ismert tekintélye és befolyá-1 be jut a rég letűnt gyermekkorom. Még 
lepni Tóth András kiváló mesterünkkel, ami saval támogassa. a cseresznye sem Ízlett, ha tányérban
meg is történt és derék, hazafias mesterünk A szalontai szo -or modelt tudomásunk i adta az én boldogult, az én oly ifju- 
hozzájárulását illetőleg teljes sikerre veze -j sze!"*nt ^blb András debreczeoi hírneves | sága delén halt édes anyáin elém ; 
lett; mert mielőtt teljes szövegében közöl-1 f,°rii!z'1 e 110 Totb ?zobrfs? urh°z is, hanem a cseresznyefa tetején arany 
nenk az amerikai magyar testvérünknek és j Szalonta város által átengedendő módéi V0,t az é,et- Pedig kúszás közben sza- 
lelkésznek az idevonatkozó nagyon érdekes ulán készítendő szobor öntésénél szivesked-' kadt a nadrág, Véresre horzsolódott a 
és becses levelét, megjegyezzük, hogy Tóth Jtin közreműködni, de választ Tóth szobrász, bőr és a letört galylyal együtt akár- 
András a főtiszteletü püspök értesítése és a urtó1 se,n kaptunk még uz ideig. hányszor fájdalmas pottyanás is tör-
fötiszteietü püspökhöz intézett levél vétele Az idő rövid, őszre készen kell lenni I tént az anyaföldre; de a hamvas piros 
után azonnal és pedig tegnap este ajánlott í “ •sz°bornak. Tóth szobrász urnák a czimet; cseresznye mégis csak ott Ízlett, fönt a 
levélben irt a clevelandi magyarok papjá-' |!®"',l“djukt !alá,\ T* r ® u kSpía “ ««f-Uonibosfa hegyén.
, , , , . , . . 'ben hozza intézett levelünket. Felünk, hogyi , . , .
hoz , hogy a szalontai szobornak a mintá-: 6z idő rövidségé miatt el nem készülhet a j A küzdelmekkel IS vagyunk. Ízesíti 
ját hazafias készséggel és örömmel önteti j szobor. Épen azért méltóztassók megen-jaz életünket. E küzdelmekből kedves 
meg „az amerikai kis magyarország* ré-! 8°dni, hogy ezen hazafias nemzeti ügyben j barátom, liagyrabecsült mesterem, te kü- 
szére, még pedig úgy, hogy a szoborminta ; (rae*>" mozgalomnak a clevelandi ref. ma-; lönös képpen kivetted a részedet. Sokszor 
átengedéséért nem köt ki a maga részére SXtü Püspök "ur‘ isumA jómdílatához le3zakadt vagYroskadófélben volt alattad 
semmi tisztelet dijat, az öntés, a szállítás : fordulunk, hogy legyen szives Tóth szobrász i a 8alY- mas elcsüggedt volna, de te fő­
felügyeletet is végezi, az amerikai magya- urral ezen ügyben érintkezésbe lépni és j vább küzdöttél és Íme erős tehetsé-

n kiszái-! f°i'ró óhajunkat a szobor elkészítésére nézve gedrok csupán az öntés költségeit és 
litás költségeit fedezzék, amely 3500 forint- tolmácsolni s

és lankadatlan kitartásod nem let- 
megkérni a clevelandi ma- tek hűtlenek legszebb eszményedhez,

nál, a szállítás költségeit nem számítva, nem ügyre“vonatkozó" nízTteit'"közölni“2 velem 'a művészetedhez; sőt oly annyira 
fog többe kerülni és a szobrot már augusz-í mint a szobor bizottság egyik tagjával, hogy ; emelték’ f°k°Zták azt, hogy e csene- 
tusban leleplezhetik az amerikai földön élő ezen sz bor öntés a szalontai model’ alap- yész korszak felfújt óriásai között mél- 
magyarok és a Kossuth apánk nagy emlé- j Ían- hogyan volna eszközölhető úgy hogy az ! tán sorozlak az erős. az igazi meste- 
ke elölt hódoló amerikai szabad polgárok.!e!keszult ,zobor augusztus végére Cleveland | rek közé, a mely meggyőződésem ne- 
Midőn elösmeréssel említjük fel a mester- Tóth* «»"ohrtw“ taton "nem volna “odaSS £en? még annálinkább gyönyörűségesebb 
nek ezen önzetlen, hazafias eljárását, ki-1 külföldön volna, mi az ö teljes czime, hogy éS becscsebb, mert te valóságosan a 
egészítjük az alabb közlött amerikai levét- hozzá fordulhassunk ? I magyar nemzet fájáról szakadtál ki,
nek két részét. Az egyik az, hogy Tóth A Kossuth szobor eszméje már évek ja,inak a hü népnek a névtelenjei kö-
András nem kapta meg a lelkész testvérünk- óta 61 az a|nerikai magyarság között s az ! zül, a kik vérökket oltalmazták, verej- 
nek felemlített levelét, a másik az, hogy té- a, 1f^ü,TÓbb óhajtásunk, hogy az. eszme tékökkel termékenyítették a harcz, mint 
vés, mintha a szobor mintája fölött a sza- j duiójftrá* ° ““" °° eVe8 évfor' a r(>bot éveiben a magyarföldet, mely-
lontai hatóság rendelkezne, az a mesterünkké, Azt nem is fejtegetem, hogy e szobor ; f?fliltÓ1 "f™. osmerek. Minden
a ki JiHzafiau örömmel engedi át szobra- feláliitása mily nagy horderejű volna. Az 5-s%eie e gazdag gyumöl- 
mintájat clevelandi magyarjainknak. Ame-' egyesült-államokban szétszórt magyarság,!csökkel flzel-
rikában Kossuth atyánknak oly szobra fog ™inl " mohamedánok Mekkába prófétájok j András testvérem, az Ur kiválasz-
emolkedni, amelyre hazánk bármely "«gy-! szá^ Cleveland^váíosí'közepén* áíó^nlgy t0Ü tégCd ’ mCrl a küzdelmekkel kipró- 
zoló városa büszke lehetne ; mert az eddig j prófétájának, a hazaszeretet nagy mártírja 
felállított hazai Kossuth-szobrok között a 1 és prófétája szobrához, s e messze idegen- 
legsikerültebb a szalontai szobor. 1 ben is éledne szivében a honszerelem lángja.

Hálás köszöneté' mondunk szeretve , Mint ,avH°l lev° édtiS ma*/ar h*ziia}- 
, I ban, úgy ez idegenben is a reformátusság

tisztelt főpásztorunknak is, hogy meg-ja magyarság magva, a hamisithatlan haza

bált és méltónak Ítélt tégedet a magyar 
művészetben vezető szerepre . . . Már 
ez sem fog sokáig késni; hisz műter­
medben, csaknem öntésre készen áll 
azon legújabb, mondhatom gyönyörű

I -- - - , 1 és erős müved, a debreczeni szabad­
engedi nekünk a hozzája intézett gyönyörű szerelet istápolója és fentartója Ó mily g4gszobor erötöl> bajtól és magyar lé.
és hazafias és érdekes levélnek a lapunkban j felséges és magasztos lenne az, hogy itt . . ... . hrt| , . ■ ,
való közlését. íme gyönyörködjetek a magyar 1 az egyesült államokban hol királynak még | duzzadf hölgy alakja, a mely-
, , .. r .a ! szobor nem emeltetett, Kossuth apunk szobra i r0‘ soRat lógnak írni, a melyet
lazafiui lelek tengerentúlról érkézéit fehér-; Qlt emeike(jno a főtéren Amerikv jeleseinek még bizonyosan sokféleképen fognak

galambjában. [ szobrai közt, hirdetve a magyar nemzet di-j bírálni; de hogy öntudatos mesterkéz
Főtiszteletü Püspök Ur ! csőségót, nemcsak nekünk magyaroknak, í befejezett alkotása, ezt még a rágódó

de az itt lakó idegen nemzeteinek is. '. . . . . 6 6
Messze földről, az oczeánon túlról in­

tézem Főtiszteletü úrhoz levelem, az ame­
rikai, sőt mondhatom a hazai magyarságot

I irigyeld, az alattomban harapó el-
Tudom, megvagyok győződve b°«y lenségeid sem fogják letagadhatni 

Főtiszteletü ur kérésünket nőin tagadja meg, A .. . , ,, .
is közösen érdeklő ügyben. Az amerikai kis sőt forró óhajunk megvalósulásai nemcsak : letörülhetetlenül ^tt^ragvoe “c ha*
Magyarország Cleveland város magyar egy-: kívánja, de ismert tekintélyének befolyásé ; arcJe letörülhetetlenül ott ragyog c ha­
lételnek szövetsége, — hogy halhatatlan nál fogva tőle telholőleg támogatni fogja, talmas és erejében is oly bájos, oly

' mi; «•••’ x'i*»i-’iHwyos«* j

.
-1

■ * • * - , < - - . S ' -
» »'• ■ V - f • I *' ■

I 'Mi
i



. ..

.

mmMm,

* I * V1 * - "• » A
.. . ■ ■ ‘ ' - ,

1902. márczius 4,

lekötő, oly hódolatra gerjesztő magyar- 
nő szobor eszmét kifejező vonásain,
alkatán..............Érdeme szerint most
nem méltatom e/t az alkotást, csupán 
előtted hajlok meg; mert büszke va 
gyök reád, úgyis mint barát, de úgyis 
mint magyar, ki a magyar erőt dicsőí­
tem mindig, mindenben.

Szabad Hajdn.

MAPI hírek.
Böjti istentisztelet

Az ágost. hitv. oviing. templomban 
szerdán d. u. 3 órakor böjti istentisztelet 
tártulÍU.

vács Gyula orsz képviselő nagy lelkesedés.valónak, hasznosnak tarlom, ha eszményi ...
önfeláldozó fejede'műnkről Írott, sei egyhangúlag diszelnokké választatott. El-

Debreczen* hasábjain, a tár­nemes és 
soraimat a „
czarovatban,folytatásokként közzéteszem,leg­
alább, ha majd szivem vágya szerint, távozom 
innét: némely türelmes olvasóim lelkében 
hagyok vissza oly emléket, mely a legbe­
csesebb, legnemesebb minden magyar előtt ; 
mert Rákóczi Ferencz emléke ez. A bájos 
olvasónők is megnyúlhatnak, nem száraz,; Kálmán részesült 

de a szeretet, sőt többet | K a r d o s Albert

határozta végül a gyűlés, hogy márczius 
15-én ünnepi ebédet rendez.

tndákos müvecske ez,

• Helyreigazítás.
Lapunk tegnapi számában sajnálatos 

félreértésen alapuló tévedés csúszott be. 
: Ugyanis „Az osztrák-magyar monarchia" ez! 
I irodalmi vállalat alkalmával csak Gór esi

királyi elösmeresben, 
pedig nem. annál kei 

is volt dolgozó-társa az

lókai és a debreczeni ifjúság.
A Debreczeni Főiskolai Lapokból 

vesszük ál az alábbi követendő és 
dicséretes Iliit és elhatározást, mely 
méltó ifjúink romlatlan leikéhez és 
melyet bizonyára követni fognak az 
olva ó körök s a magánerők is.

Az a méltatlan s szóval eléggé el 
nem Ítélhető eljárás, a mit Jókaival tett 
a ..Festi Hírlap“ kiadója, felháborítot­
ta a debreczeni ifjúságot is. Szégyen, 
gyalázat, hogy ilyesmi nálunk méltó 
megtorlás nélkül történhetik. Szégyen, 
gyalázat, hogy nálunk ilyen esetekben 
nem tehetünk mást, minthogy szerető­
iünkkel iparkodunk a nagy Írón ejtett 
ezudar sérelmet felejtetni. Az ifjúság­
nak Jókai azonban nemcsak a legna­
gyobb magyar regény-iró, az ifjúság 
nemcsak olvasásakor csodálja Jókai 
csodás, mesés szív és álomvilágát, 
képzeletét, hanem benne a hires tnár- 
cziusi iijak egyik legnagyobbjai is sze 
réti . . . Hála Istennek van bősége­
sen hírlapunk : nélkülözhetjük hál e 
lapot s meg teszünk mindent, hogy a 
debreczeni ifjúság „Olvasó köré“ éböl 
kitiltassuk.

Rákóczi Ferencz fejedelminkről
irtani én egy könyvet kedves tudós Thaly 
Kálmánunk és több szépivó után. Az úgy­
nevezett „ponyvára* irtain én ezt a köny­
vet. Több ezer példányban, u budapesti „or­
szágos könyvkiadó vállalat1, adta ki. Mint 
utótag hallottam, kiadóim nem „fogtak rósz 
üzletet nemes fejedelmünkről Írott népies 
könyvecském terjesztésével; csekély magam 
pedig boldog vagyok, hogy a magyarság 
egyes töredékeinek a kezébe oiy könyvecs­
két adhattam, melyben a maga elbűvölő és 
hófehér szép nemes valóságában domboro­
dik ki ajmi,törvény"által is kitagadott, Rákóczi 
Ferenczünk felséges, nemes, nagy alakja, me­
lyet «magyar nemzet leikéből kiszakítani sémi- 
féle gálád törvény som vüt képes. En, mint 
csekély, magam utján járó vidéki tollforgato 
magyar, lelkem rajongószeretetét irtani bele u 
könyvembe és most midőn a nagy Rákó­
czinkért oly nemes, oly felemelő magasztos 
mozgalom indult meg országosan, helyén

mondok a t szta szerelemhez hasonló nemes ; vesbé rae t nem
molm , j f ■■ i - említett irodalmi vállalatnak,rajongás tisztult és derusfenyu hangjai, let-1
rásai szivünk eszményétől, a selyem hajú, 
galambfehérlelkü, de sasként vitéz és elér­
hetetlen Rákóczi Ferencz fejedelemről. Vé­
gül megemlítem még, hogy e könyv löt#r- 
jesztöje Vuss József budapesti könyv keres­
kedő

Ifjabb Móricz Pál.

A Hajdú szobiszlói iüggetlenségi és 48 as 
Kossuth kör megalakulása.

Vasárnap alakult meg H.-szoboszlón a 
.függetlenségi és 48 as Kossuth-Kör“. Az

Válasz
dr. Magoss György és társainak a Rákóczi 
féle árulás tárgyában a „Debreczeni Friss 
Újság" 1902. márczius 4-iki számában fog­

lalt nyilatkozatra.

A „Debreczen“ f. hó 1. számában 
! megjelent nyilatkozatomat mindenki irányá­
ban fen tartom és igen örvendek, hogy azon 

I nyilatkozatomat Önök annyira igaznak, tár­
gyilagosnak és előzékenynek találják, hogy 
az által magukat sértve nem érzik.

Különben a nagyérdemű közönség azalakuló gyűlésen a hely szűke miatt csak j ....
200-an jelenhettek meg. a többiek | eddl« «»«gjeienl czikkekbol kellő tájékozástmintegy

a szakadó esőben kénytelenek voltak távozni. 
Ádám János pártelnök röviden vázolván az j 
összejövetel ózdiját és felemlítvén a kör ; 
szükségességének elodázhatatlan voltát, lel-1 

hívta a tagokat az alakulásra. — A kitett 
iveken egyszeribe aláiratkozott 115 polgár, 
akiknek a száma rövid idő alatt meghárom­
szorozódik. Az alairók, akik között 50 városi 
képviselő is volt, rögtön kimondták a meg­
alakulást. Elnökké választották a független­
ségi és 48-as Kossu'h-part egy régi kipró­
bált hívét Oláh Miklós földbirtokost, városi 
tanácsnokot, alolnökökké választattak Márton 
János és Sá/y Lajos földbirtokosok, titkárrá 
Bor János tun. test. elnök, titkár helyettessé 
S. Czegiedy János földbirtokos, ügyésszé 
Dr. Grósz Adolf, pénztáritokká Kircsi János 
földbirtokos, könyvtárnokká Váczi Ferencz 
tanácsnok, gazdává Becsei Lajos földbirto­
kos, város gazda.

szerezhetett magának arról, hogy melyik 
részen van az igazság.

Márk Endre dalegyleli elnök úrtól pe­
dig elvártain volna, hogy ne bújjék sem a 
dalegylet, sem a választmány, sem egy pár 
összeioborzott ur hala mögé, hanem lépjen 
ki nyilvánosan és czáfolja meg azon sú­
lyos vádakat, amelyek a Rákóczi és Guyon 
sírjának meg nem koszorúzása miatt a 
„Debreczen“ czimü lapban most és 4 évvel 
ezelőtt ellene emeltetlek.

Ciiffer Nándor.

A gázgyár múlt évi jövedelme.
A légszeszgyár egy év óta van a 

város kezelésében. Az augsburgi lég- 
szeszgyárral 30 évre kötött szerződés 
egy évvel ezelőtt lejárt s emlékezhe­
tünk, milyen harcz indult meg, házi 
kezelésbe vegye-e a város a légszesz-

A választmány tagjaiul beválasztattak5 gyárat, avagy az augsburgival kösse
meg újra a szerződést. A hírlapi köz­
lemények nap-nap után érték egymást 
s az augsburgi mellett különösen a 
főmérnök küzdött úgy a lapokban, 
mint a bizottságokban. A főmérnök 
folyton azzal érvelt, házikezelésben a 
város ráfizet a gázgyárra. A közgyűlés 
oldotta meg végre a kérdést azzal, 
hogy nagytöbbséggel kimondotta, hogy 
a légszeszgyárat házi kezelésbe veszi 
át. Hogy mennyire nem teljesültek a 
főmérnök baljóslatai, most már fényes 
bcigazolást nyert. A gázgyár szakava­
tott és buzgó igazgatója Debreczeni 
Jenő tegnap terjesztette a tanács elé 
a légszeszgyár múlt évi számadásait. 
A számadások szerint — melyet a 
tanács is átvizsgált — a gázgyár a 
múlt évben 56.000 korona tiszta basz*

Foglitüy János, Adám Samu, Aduin János. 
Czegiedy Lajos, ifj. Sághy Ferencz, Hurogh 
Sándor, Szabó Lajos. Plón Gyula, Grósz 
Nagy Mihály, Malatinszky Kálmán, Márton 
Mihály, Czegiedy István, Hovogh Gábor, K. 
Tóth Janos, Kürthy János, Kovács Mihály, 
Márton Gábor, S. Kovács Sándor, Csaszi 
János, ifj. Szabó Sándor, Kiss János, Gs. 
Szabó J áuo-», Csanády Ferencz, 2akar 
Sándor, Múnus Gyula, B. Nagy Károly, B. 
Nagy Péter, S. Czeglódy Károly, Gön 
czy János, K. Tóth Lajos, Kati Im­
re, Herrzeg Mihály, Vago András, Csa­
ti ády Lajos, Csanády István, Márton Jó­
zsef, Lovas István, Czeglédy József, So­
mogyi Gyula, Herczeg Gábor, Zubó Fe­
rencz, ifj. K. Szilágyi Bálint, Jeges János, 
B. Nagy Károly, Kovács Jeremiás, Tóth Fe­
rencz, Czegiedy Lajos, id. Fekete János, 
Cseko Gábor pénztáritok, ifj. Borbély Samu, not hozott a városnak. íme mégis csa’ 
Slurcz János, Rácz Balázs, ifj. Szilágyi Já-! jobb vol a házi kezelés, minthogy 
nos, idősb Czeglédy Lajos indítván ára Ko-1 tovább is hizlaljuk az osztrák gaZ‘
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gyárat mely úgyis milliókat harácsolt 
össze 30 év aíatt. És azok, kik any- 
nyira irtóztak és féltek a házi keze­
léstől, most láthatják, hogy nem is 
olyan veszedelmes az, csak kellő szak­
értelem s lelkiismeretesség kell ahhoz, 
hogy jövedelmet lehessen elömutatni, 
mintahogy Debreczeni Jenő igazgatónak 
sikerült is.

ítélet a ősegei csödügyben
Tegnap délután négy órakor hirdette 

ki az Ítéletet a másfélhete húzódó csegei 
bünpörben a kir. törvényszék melynek ér­
telmében Feldmesser Gyulát csalárd bukás 
büntette miatt a Btk. 414 szakasz 1. pont­
ja alapján egyévi börtönre s ennek eltelte 
után liezdődőleg három évi hivatal- és poli­
tikai jog — vesztésre, valamint 1313 ko­
rona 33 fillér eddig felmerült s a még fel­
merülendő költségek megfizetésé­
re, Feldmesser Hamui 8 rend 
beli csalásért 3 napi, 60 koronára átváltoz­
ható es Feldmesser Pétert üzleti könyvek 
és mérleg hiánya miatt 40 koronára átvál 
toztatható 2 napi szabadságvesztésre Ítélte 
ol a kir. törvénzsék, ellenben Klein Adolfot 
az ellene emelt vád és következményei 
alól felmentette. Oláh Miklós törvényszéki 
biró másfélémig tartó indokolása után a 
kir. ügyész élt a szólás jogával s az Ítélet 
marasztald részeim súlyosbításért, vala­
mint az elejtett vádpontoknak újra felvéte­
léért felebbezett. A vádlottak is védőikkel 
együtt, — Klein Adolfot és Feldmesser Pé­
tért kivéve fellebbezést jelentettek be az 
Ítélet enyhítése, illetőleg annak hatálytala­
nítása végeit.

Ünnepély a főiskolában.
A fö skolui ifjúság szép ünnepet tart 

holnap, márczius hó ötödikén, melyre meg­
hívók is küldettek szél. Ugyanis a debre­
czeni ev. ref. íöis ólai énekkar a magyar 
irodalmi önképző-társulat és a főgymn. zene­
kor közreműködésével néhai boldog emlé­
kezetű Nagy József, Vecsey-Bruckner, Ma­
gyar-Kegyes, Kádár István, Fráier Ida és 
Sipos Margit alapítók emlékezetére 1902. 
évi márczius hó 5-én szerdán a főiskolai 
énekteremben óvforduliiti ünnepélyt rendez. 
Az ünnepély kezdete délután 4 órakor. Fen- 
tartott helyek lévén, csak meghívó elömuta- 
tása mellett lehet a terembe lépni. A meg­
hívó másra át nem ruházható. Az ünnepély 
műsora a főiskola két kiváló egyesületéhez 
méltó.

Felolvasó estély
Az izr. magyar irodalmi társulat vidéki 

felolvasásait városunkban kezdi meg és va­
sárnap azaz márczius hó 9-en. a kereskedő 
társulat diszlermében esle felolvasást tart. 
Mint értesülünk a felolvasók Pécs varos 
tudós főrabbija Dr P e r 1 s, R o b o z An­
dor költő. P ásztor Mihály megyénk szü­
lötte és Szabolcsi Miksa az „Egyenlő­
ség“ szerkesztője fognak felolvasni. A felol­
vasás belépti díj nélkül tartalak. A vendégek 
tiszteletére társas vacsora rendeztetik.

A debreczeni ipartestillet
f. hó 23 án. d. e 9 órakor tartja, 

saját diszíerméber, harmadik évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata : 1. 
Előljárósági jelentés az iparteslülot múlt 
1901. ovi működéséről. 2. A testület 1901. 
évi zárszámadásán# ■ beterjesztése : szám- 
vizsgálók jelentése és határozathozatal a 
zárszámadás felett. 3. alapszabály módos! 
tás. 4. Az 1902. évi köitségvolós megálla­

pítása. 5. Elnökválasztás. 6. 12 előljárósági 
rendes, és 12 póttag választása. 7. 3 szám­
vizsgáló választása. 8. Esetleges indítványok.

A kertészeti egylet 27 hold földje.
Körülbelül 3 évtizede annak, hogy Deb- 

reczenben alakult egy kertészeti egylet, mely­
nek a város 27 hold földet engedett at, Az, 
egylet egy ideig prosperált, de azután, mi­
vel nem felel meg a kitűzött ózdijának, 
nalpról-napra küzdött és a végeredményében 
50Ö0 frt adósságot is csinált. Az egylet 
mely ma mar nem létezik. 15 évvel ezelőtt 
is igy volt, mint ma, akkor sem létezett, 
nem oszlott fel. Természetesen akkor, 15 
év előtt ezt a 27 hold földet visszakeílett 
volna adni a varosnak, de ez ma sincs 
meg a város birtokában Az udósság 
hogy micsoda utón, azt a polgármes­
ter tudja, az ö nyakába zudul és az 
adósság kamatait ina is a polgármes­
ter fizeti. A 27 hold föld bérbe van adva, 
jövedelmez, de kihez foly be a jövedelem, 
mely czélra fordítják, senki sem tudja? Ti 
zenöt évi jövedelme ennek a 27 hold föld 
nek, mintegy 13 — 14,000 forintra rúgna. 
— De a zárszámadásokból nem tűnik 
ki, hogy ez a 27 hold jövedelmezne, pedig 
most is bérelik. A közgyűlés pár év előli 
már utasította a tanácsot, szerezze vissza 
ezt a 27 hold földöt, de ez irányban mai 
napig nem történt intézkedés. A 27 hold 
földet bármely pillanatban értékesíthetik, mert 
úgy tudjuk Farkas és Hatabula kertészek 
régebben ajánlatot is adtak be, hogy 700 
forint évi bért fizetnek a 27 hóid főidért, 
de mai napig sem kaptak értesítést, állító­
lag ez a beadvány elkallódott. Ezek után 
tiszteletteljesen kérdjük Debreezen sz. kir. 
város polgármesterétől, Simonffy Imre kir. 
tanácsostól:

Miért nem teljesítették mai napig sem 
a közgyűlésnek négy évvel ezelőtt hozott 
ama határozatát, hogy a 27 hold földet 
visszaszerezzék ;

ama idő óta, mióta a kertészeti egy 
let csak névleg létezik, tehát mintegy 15 
év óta mennyit jövedelmezett ez a 27 
hold föld ? a jövedelem hova folyt be s 
mely czélra fordittatott és végül:

mi történt a Farkas és Harabula kér 
tészok beadványával s miért nem vette azt 
a tanács mai napig som érdemleges elbírá­
lás alá ?

Ezekre kérjük a választ Debreezen 
polgármesterétől és a tanácstól, mert őket 
terheli felelősség a város vagyonának ilye 
ténkóppenvaló kezeléséért.

Hegedűs Sándor
! kereskedelemügyi miniszter Írásban beadta a 
j miniszterségéről való lemondását. Három 
évig volt miniszter, mely idő alatt sok te 
vékenységot fejtett ki. Utódjául többeket 
emlegetnek.

Özv. Brener Adolfné halála.
Talán kevesen ismerik e nevet, de az 

a kis kör, amely ismerte a név viselőjét, 
szerette és becsülte. Csodálatos jósággal és 
szelídséggel töltötte be azt a kört, melybe 
a Gondviselés helyezte és a lelkében élő sze 
retet bevilágította a debreczeni jótékony nö 
egylet árvainak otthonát. Özv. Brener Adolf­
né tizenöt éven át gondozta a nőegylet ár­
váit és ezen tizenöt év alatt nem fogyatko­
zott türelme, hanem évekkel nőtt szeretető 
a szülőket vesztett árvák fránt. Valóságos 
édesanyja volt az árváknak, leik midőn meg­
hallották halálhírét őszinte szívből meg­
siratták velük érző gondozójukat A jó­
tékony nőégylet csak az elmúlt évben 
helyezte nyugalomba az érdemes gondozót,

ki azóta Szatbmáron tartózkodott rokonai 
körében, hol szerétéitől vették körül a tisz­
teletreméltó matrónát. Amint halála hire 
Debreczenbe érkezett Veressné Szathmáry 
Teréz úrasszony a nőegylet elnöke koszorút 
küldött a ravatalára a nőegylet nevében. A 
temetésen Szuthmar és Szathmánnegye nagy 
közönsége megjelent, hogy lerójju kegyeletét 
a megboldogulttal szembon aki egésv életé­
ben hűen töltötte be hivatását. A nöegylet 
azonban nem érte be azzal, hogy kozzorut 
helyezett ravatalára, hanem e hó 2-án tar- 
tztt választmányi ülésén is megemlékezett 
érdemeiről. Koncz Ákos titkár kegyeletes 
szavakban sorolta fel érdemeit, melynek kap­
csán a választmány özv. Brauer Adolfné ér 
demoit jegyzökönyvéóe iktatta.

A gazdasági egyesület választmányi ülése.
A debreczeni gazdasági egyesület va­

sárnap délelőtt Rickl Antal elnöklete alatt 
tartotta válatmányi ülését a városkáza tit­
kári hivatalában. A választmány a rendes 
évi közgyűlés határidejéül márcziás 9 ik 
napját jelölte meg. A közgyűlési tárgyakat 
vitatta meg ezután a választmány. Javasol­
ni fogja, hogy az idei szokásos évi lúdija- 
zás es tenyöszlókillitás a Hortobágyon jú­
nius hó 8 án tartassák meg. Az Esztergom- 
videki és a Zemplén- megyei gazdasági 
egyesületek az olasz borvámok felemelése 
tárgyában küldtek átiratot a debreezeni 
gazdasági egyesülethez, melyben felhívja az 
egyesületet a borvámok ellen az övékhez 
hasonló szellemű felirat intézésére a kor­
mányhoz. A választmány pártoló javaslatot 
hozol u két vármegyei egyesület átiratára 
vonatkozólag.

Eljegyzés.
Klein Jenő m. kir. 3-ik honvédgyalog- 

ezredbeli főhadnagy eljegyezte Roz Elza 
kisasszonyt Nagyváradról.

Debreczeni rövid hírek.
A közigazgatási bizottság rendes havi 

ülését ma d, u. 3 órakor tartja meg Puky 
Gyula főispán elnöklésével. — A főispán hi­
vatalos helyisége. Puky Gyula főispánnak az 
a czélju. hogy a városi ügyeket a városhá­
zán intézze s o végből azt kérte a tanács­
tól, hogy neki a városházán hivutalhelyisé- 
geket adjanak. A tanács tegnapi ülésén 
tárgyalta a dolgot s megbízta a főmérnököt, 
hogy a főügyész hivatali helyiségét alakítsa 
át e czélra s a főügyésznek az adóhi­
vatal helyiségei közül jelöljön ki egyet. — 
Betörő szerelmesek. Gere Lajosné Nyil.-u. 
lakására beállított Nagy József volt vasúti 
munkás a szeretőjével s lakást kértek. Ge- 
rené megosztotta velük egyetlen szobáját s 
a szerelmesek azzal viszonoztak Gerónó 
jószívűségét, hogy felhasználva távollótét, 
kinyitották szekrényeit s mintegy 60 frt áru 
ékszert s ruhaneműt elloptuk. A betörők el­
tűntek a városból s a rendőrség most ke­
resi őket. A tanító drámája. Hajdú Rá­
gósról a kötelességtudasnak egy szegény ál­
dozatát hozták be a debreczeni kórház.ba. 
Szabó Béni református tanító a túlfeszített 
munka következtében tegnap olyan ilegro- 
hamokat kapott, hogy mindent összetört, 
összezúzott. Az elöljáróság a kórházba ho­
zatta be s itt most kellő gondozásban ré­
szesítik.

x „Kalap ipar.* BÉKÉS LAJOS úri
divat és kalapüzlete (Piacz. dr DJfalussy 
ház) egy modernül felszerelt kalapos mü 
helyt rendezett be. ahol is minden e szak 
mába vá$ó úgy férfi mint női kalapok elké 
szitését es átalakítását a legjobb kivitelben 
jutányos árak mellett eszközli.
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I) EBRECZEN 19U2. rnárczius 4,

Iimét-onnót.
— Márezius 4. -

(Bebrecxeni diákok.)
A jó múltkoriban, ugyan o rovatban, 

kiszerkesztettem egy tősgyökeres czivis nem- 
zetes urambátyámnak a jogász unokáját, <i 
kit „gyüszmékelés“ közben fényes, kevely, 
magaskiilsejü, de ürességtől kongó belsejü 
czilinder kalapban láttam pompázni az ut 
czán... (Megjegyzem, hogyanéként u,kozmopo­
lita czilinder viselet olybá tűnik fel, mint a 
pompásan kinyalt üresfejü ember . . "
Az én fiatal barátom, az egyébbként derék 
czivisunoka elértette a kis megrovást és 
sutba dobta a czilindert. É» most, mint a 
debreczcni diáklapból értesülök, sőt az ut- 
czán magam is látom, a többi diák pajtá­
sok is követik a példát; sőt, minden rendes 
magyar ember gyönyörűségére tovább is 
mentek.

Az ős kollégium diákjai között napról- 
napra szaporodnak, u kik daliás magyar vi­
seletűnkhöz visszatértek. És nekem, keser 
nyes szivü, sokszor csalódott, gyakran csú­
folt, megnem értett öreg büsmagyarnuK öröm 
töl dobban a szivem, ha egy-egy .jhamvas 
arczu, önérzetesen emelt fejű, becsületes 
és szép magyarruhás csinos diák-liut lá­
tok az ulczán...

Ezek a magyarruhás diákok fecskéi 
annak a hatalmas tavasznsk, a nemzeti 
megváltás és ébredés szivem szerinti leg­
gyönyörűbb tavaszának, mely regi erejűbe, 
régi erényeibe helyezi vissza a magyart.

Arról is szivemnek tetsző édes öröm­
mel értesülök, bogy a diákok a nemzeti vi 
«eleiünk mellett,jfelujitják az esi magyar tall­
ózókat is. És mind többen és többen irat 
koznak be a mi öreg, érdemes és kedvelt 
debreczeni tánezmesterünk, Alföldy 
táncziskolájaba, a hol a gyönyörű 
és körmagyar tánezokban szerez a 
viselethez illő dólczegtartást, és 
élvezetes és a lovag idők ábrandjaival 
összefűzött szórakozást a debreczeni diák­
ság, melynek ébredését, hazafias mozgal­
mait öröm és gyönyörűség tapasztalni.

; magyar ifjainak a lelkében . . . Avagy pe 
j dig a leggaládabb pusztulás vár reánk. Nem 
I a népek felzudult tengere temet el bennün 
kot világot megrázó tragédiaként, u milyen 
nek ma a protestáns búr testvérek küzdését 
látjuk, de a férgek, csúszó mászó, undok és 
alattomos élőd! férgek rágják meg izről-izre 
a magyart.

Diákok I Magyar ifjak ! A nembánom 
ság, a mindennel megalkuvó közöny, az 
idegent nyakunkra ültető szolgai gyávaság 
és élődi szemhunyás borús esztendői el­
múltak vagy legalább is az utolsót járják,jós 
nagy küzdelmek várnak reálok, reánk, erő 
sitsétek, készítsétek elő tehát magatokat. 
Győzni fogunk. Diadalra vezeti a magyart a 
kurucz-zászló .. . Debreczeni diákok ! Fiatal 
barátaim! Mit mondjak még többet? Büsz­
ke vagyon reálok és csak előre jó utón I

nemes Portörd Kelemen

tani azt a régi igazságot, hogy meg a ,P(, 
mélyebbre sülyedt erkölcsi jellemeknek ll 

fellobbauásai, mikor Hz 
vesznek rajta

SZÍNHÁZ.

bátyánk
palota»

nemzeti
nemes,

Hát arról a porondra állásról megfe­
ledkezhetnék, hogy ifjúságunk oly szent 
tűzze! sorakozik nagy Rákóczi emléke mellé. 
Miden követeli a nagy Rákóczi eszményi 
hazafiságát hazaárulásnak.j bélyegző or­
gyilkos mérgü, sáros törvén ylapok.. kilépését, 
Rákóczi, Bercsényi, és Tbököli Imre érdé 
meinck törvénybe iktatását, midőn hazafias 
ünnepen dicsőíti a fejedelméhez hű, a meg- 
ndiló sorsú Mikes Kelemen erényeit, költé­
szetét; midőn kuruez-ütmepek rendezésével 
eleveníti fel a szabadságszomjas magyar 
nemzet egyik legdicsöbb korszakát, midőn az 
elbizakodott, pökhendi Légrády uraságokkal 
szemben az öreg Jókaink mellett is szót 
emel; hát hogyne buzdtilna fel a‘.debreczeni 
diákokért az én sokat csalódott busmagyar 
szivem is? Felhúz ült és reménykedik, hogy 
nem szalmalángok az ébredező nemzeti 
lélek ezen fényes sugarai, hanem oltártüzok, 
melyek örökön élni fognak az uj korszak

Műsor :
Szerdán 125 „B“ Katalin.
Csütörtökön 126. „C'‘ A sasok, bohó­

zat 8 felvonásban.
Pénteken 127. „A“ A zsába, bohózat 

3 felvonásban.
Szombatom 128. „B“ A nevezetes kas 

tóly, vígjáték 3 felv.
Vasárnap délután 3 órakor félhelyárak- 

kal Svihákok, operette 3 felv. Este 7 és fél 
órakor bérletszunelben A kot pisztoly, ere 
doti népszínmű dalokkal és tánczczal'3 sza 
kaszban.

Katalin
Eredeti nagy Operette 3 felvonásban, egy 
változással. Irta : Dr. Béldi Izor. Zenéjét 

szerzetté : Fejér Jenő.
Ismét egy premier, ügy látszik, a mi 

színigazgatónk szereti a végleteket. A csü­
törtöki förtelmes bohózat után a vasárnap 
esti hótiszta szellemű operette-t adatja elő. 
— Vagy épen engesztelésül szanta a Kata­
lint a Zsábáért ? Akárhogy történt a dolog 
a Katalin szép volt. - Csak az a szeren­
cséje Béldi Izor dr. nak, hogy nem Herczcgh 
F- no meg, hogy nem drámát irt, mert°a 
historikusok már regen neki rontottak volna 
a Katalin czárné eszményítéséért. De hát 
Operette-ben minden lehetséges, még a* is 
hogy a mellőzött, állati őrült szenvedélyében 
vérig sértett Katalin megbocsásson hűtlen 
lovagjának, nemcsak, de sőt vagyonnal meg 
ajándékozva bocsássa el magától. — Mert 
a hosszúra elnyúlt operette meséje csak 
ennyi:

Katalin beleszeret az udvarában szol­
gáló Germam testörhadnagyba, aki azonban 
a kolostorból megszöktetett Articát szereti 
Ez azonban nem akadályozza őt abban, hogy 
Katalinnak is ne hódoljon. Katalin rájön a 
turpisságra, rettenetesen megharagszik, kivált 
mikor hiaba Istonkedik Germainnak a sze- 
relméért, halálra Ítélteti, de csak azért, hogy 
Anica kérésére megkegyelmezhessen neki.

Ez a mese aztán igazi költészettel van 
kiszínezve három felvonáson keresztül. Igazán 
ha már magyar operettek is teremnek — s 
hála Istennek, hogy tőrömnek - ilyenek 
legyenek azok mind. A szerelem hatalmának 
koltoi rajzával sikerült az ügyes librettistá- 
inik azt a lesieti világot is szeretőire méltó 
színben feltüntetni, sikerült neki bébi

lehetnek, vannak 
emberi nemesebb érzelmek 
erőt. Ismételten csak gratulálunk neki" jZv 
ritka költői tapintattal ki tu ott a Katalin 
életéből is egy ilyen nemes fellobbanást 
választani; halára kötelezte ezzel maga iránt 
Katalin szellemét, meg a jó magyar közön 
séget, mert a költészet üdítő, kristálytiszta 
forrásvizéből nyújt egy pohárral, - s fíz 
forrásvíz olyan jól esik a kaviárra, a kevés 
ember természetének megemészthető pikáns 
sajtokra, a mivel bőven táplál bennünket ió 
Komjáthy János uram. J

A zene el éggé hozzá simul a meséhez 
Van benne sok eredetiség itt-ott; do bizony 
az operette-i közhelyek is elég gyakran ütik 
meg a figyelmes hallgató fülét. - Külön­
ben ezúttal még végleges véleményt nem 
adhatunk a zenerői, mert ambiciózus fiatal 
karmesterünk nagy verve-vei dirigálja ugyan 
a zenét, de az egésznek még igen sok fo­
gyatkozását tapasztaltuk.

A kar nem biztos mindenütt az előa­
dásban, s ami a legsajnálatosabb, nem tudott 
simulni az énekhez, hiányzott belőle az a 
finom színezés, a mi az ilyen könnyebb 
muzsikának egyedüli bája szokott lenni. - 
Különben ez az egész előadáson észreveheti 
volt, az egy K a 11 a y Lujza énekét és já­
tékát kivéve, a ki valóságos kabi­
net alakítást mutatott be. — A ezi írisze- 
repet énekelte és játszotta olyan bravúrral, 
ami még őtőle is feltűnő volt. pedig meg 
vagyunk szokva az ő kifogástalan előadásai­
hoz. — Nem is említve ragyogó toillette-jeit, 
melyekkel valóságos fényűzést fejlett ki: 
kifogástalan volt minden tekintetben. A 
hatalmának teljes tudatában levő, hízelgő 
udvaronczait megvető, büszke, szenvedélyes 
czártiénak, a szerelmében korlátokat nem 
ismerő, azért mindenre ké«z asszonynak nála 
kívánatosabb szemólyes'töjet ritkán lát a 
közönség. — Gratulálunk, őszinte szívvel 
r-iatulálunk ehhez az alakításhoz neki. Épen 
ilyen jó volt éneke is. Tiszta altja, kivált a 
harmadik felvonás nagy epedö jelenetében, 
megmozgatta a sziveket es kellemes illúzióba 
ringatta a zenéhez értők lelkét.

A másik főszerep, Gerrnain szerepe a 
K o m 1 ó s s y Emmáé volt. Az aranyos 

iva igazán aranyos volt ez este. Tündöklő 
toilettjeivel versenyre látszott kelni Katalin- 
nal; egyik szebb és szükebb volt,mint a 
másik. Mint testőrhadnagy, fessen és 
feszesen öltözködve igazán bájos megjelené­
se volt.

Jatéku,éneke most is jó volt,mint mindig.
Ne vegye azonban rossz néven, ha egy 
tanácsot próbálok1 neki adni. Túlságosan 
élénk, szinte izgatott volt egész este, azon- 

ivül egy kissé kaczérkodott is a nézőtér­
éi, amire neki van egy kis hajlandósága, 

pedig igazán nem szorult rá. Jól tenné, 
ha kissé nagyobb önuralommal s egészen 
csak partnereinek játszana s énekelne. Iga- 
zabb és nagyobb hatást érne el. Különben 
nagyon szépen énekelt és játszott, habár, 
ismétlem, a premier lázát nem tudta úgy 
mérsékelni, mint Kállai.

Anica szerepében Bárdos Irma lépett 
fel. Kumjáhy nem akarja elhinni, hogy ö 
nem való ilyen nagy szerepekre, hogy sem 
ízlése, sem tudása nincs elsőrangú szerepek 
betöltésére. Pedig erről vasárnap este is 
meggyőződhetett, ha Bardos félénk, félszeg 
mozdulatait és esetlen játékát megfigyelte.
A debreczeni színpadon neki első szerepet 
játszania nem lehet — sikerrel.

A férfi szerepekben Nagy Gyula tűnt 
ki a Chevalier testőr kapitány szerepében.

Különíti kell emelni a rendezés jóságát 
és a kiállítás diszessógét. E tekintetben Kotn-

zonyi-1 játhy valósággal remekelt. Az uj, szép disz-



«Nr.-w

,-*,' *.-« *' *•' ■' /* * 1 * *‘* - - ■ » *. . (

lituz. marczius 4

>........ .„ ,• , ..iváddaüiaJiá,,*■% f ,** < 'F ^ .1^1^. \ ,-< , ' ' _ e • • „ * - , . V
, " * * - * ^ , . i * ' rf&j , .,, *•

_______ : j

L n. i-J R E C Z E N

leteket nem is számítva, valósággal káprá­
zatos volt az első felvonásbeli nagy felvonu­
lás, amikor száznál több ember festői cso­
portokban lepte el » színpadot. Kellemesen 
lepett meg a choristánök szép uj jelmeze 
is. Nagy Gyulánó és Berzoviczy a cser- 
kesztáncz betéttel mutattak be kellemes 
alakítást.

Hisszük, hogy a Katalin műsoron ma­
rad, leszorítja a Zsábát még megfésült alak­
jában is, és a vasárnapihoz hasonló telt 
házat vonz mindig, amire a gondos kiállítás 
valóban rászolgált. A.

Kossuth-kör Debreezenbeii.
(Levél a szerkesztőhöz.*)

Igen tisztelt Szerkesztő Or 1
Megbocsásson, ha — esetleg — zava­

rom.
Az igazat megyallva kényes ügy­

ben fordulok Önhöz, mint ki a Kossuti) 
apánk zászlójának egyik lelkes hive, s a 
dobreczeni függetlenségi-párt egyik hivatott 
ponnássa.

Jól tudom, hogy akadnak olyanok, kik 
jelen soraimból pártszinezelü dolgot kova 
csői mik ; de az olyanok önmagukról állítják 
ki a hazaliatlanság szegénységi bizonyítványai.

Mindenkit illet az alábbi par sorom, 
legyen az független, szabadelvű, néppárti es 
a többi.

Itt. Kossuth apánkról van szó. Apám 
nekem, apja önnek s apja minden igaz ma­
gyarnak. Tehát az alábbiak mindenkit érde­
kelnek, ki e város falai között eszi kenye­
rét annak a földnek, melyben a legkisebb 
buzafő is névtelen hősök elporladt hamvá­
ból fakadt.

Nem akarok illő jelzőt használni vá­
rosunk lakóinak Kossuth apánk emléke iránt 
táplált moslohasagára, csupán annyit kívá­
nok felemlíteni, hogy úgy a köznép, mint a 
közép és felsőbb osztályra nagyon is feltér 
a loczke.

Olyanokká lettünk, mint az elfásult 
gyermek. Meghalt az édes Apánk. Eltemet­
tük, elsirattuk, gyászoltuk is egy kicsinyég, 
s aztán lassanként annyira mentünk, hogy 
emlékének megörökítéseként beérjük egy 
utcza sarkára függesztett czimtáblával, s 
egy éjjeli mulatóval, melynek homlokzatára 
a magyarok edes apjának jóságos arcza van 
festve . . .

Igen tisztelt Szerkesztő ur !
A mull hetekben egyik helybeli lap 

hasábjain a „Kossuth-szohor bizottság“ jelen­
tését olvastam. Kiloiszik belőle, hogy Kos­
suth szobrunk is lesz már annyi idő múlva, 
mint a mennyi időbe került a mostani összeg 
gyűjtésé.

Én egy sokkal hamarább keresztül vi­
hető eszmei ajánlok b. lapjában Debreczen 
hálátlan gyermekeinek, eltekintve mindenféle 
elvtől.

homloku, átlőtt szivü gyermekeinek köszön- 
iu-8**' U8Y ö, mint szive legkedve­

sebbjei a rabság keserű kenyere helyett 
magyar búza édes kalácsát eszi, hogy kezé- 
ben a békó vasa helyett tollat tart. vagy 
pörölyt forgat, hogy testvérének s szomszéd 
janak, nem remegve súgja : „magyar 
vagyok!'

Legyen az a kör minden izében olyan, 
mely egyes hazafias körök példájára, nevé­
hez méltóan lobogtassa a Kossuth édes 
apánk emlékére varrott háromszinü zászlót. 
Ne mulasszon el, ragadjon meg minden 
egyes perczet, mi Kossuth Lajos nagynevé- 
vol kapcsolatos, a megünneplésre. Halála 
évfordulójakor nyilvános gyászünnepélyt tart­
son ; felolvasásokkal, összejö vei elekkel tartsa 
ébren, urban, parasztban az illő kegyeletet, 
bogy a város leg tudatlanabb gyermeke is 
könyvnólkül czitálja : Kossuth apánk mikor 
és hol születelt, mit áldozott mi értünk, 
mikor halt meg, mikor temették el.

Szóval elégeljük meg atkos szunyadá 
sunk. Legyünk végre méltók a mi édes jó 
apánkhoz, s ne kössük magunkat tovább is 
oda, a ruthálátlanság iskolájának szúette 
padjához.

Legyen nekünk is egy otthonán k, 
hol úgy a debreczeni, mint más vidékre 
való, kezében levett kalapjával, lelkében, 
szivében azon édes mulaszt nyújtó érzéssel 
áldozzon a kegyelet oltárán, mely őt fel­
emeli ahhoz, ki értünk születeti, értünk élt, 
ki értünk lett földönfutóvá, ki a legutolsó 
perezéig imádkozott értünk, ki még az ég­
ben is büszkén hirdeti : „megfő gyvu 
bár, de t ö r v o nem, é I n e m z c t - e 
h H z á iV

Vajha testet öltene az eszme, s a Gso- 
nai, Petőfi körök mellé megszületne a Kos­
sut h - k ö r is.

A többit szerkesztő urra s az erre hi­
vatottakra bízom, kiknek módjában all az 
eszino megvalósítása.

Szívből óhajtani, hogy városunkban 
kettő se akadjon olyan, ki ezt a fü getlen- 
ségi párt kötelességének tudja be. Ezen 
kérdés megoldása altaianos. S/.abadsághar- 
ezunkban ur és paraszt egymás mellett küz­
dött — ezt tartsuk szemelött.

t.

zotett ezután lovag Arlow Gusztáv a club 
vivómestére. A közönség nagy érdeklődése 
mellett. Legkimagaslóbb rószet az estnek a 
versenyek képezték. Korlat verseny győzte­
sei 1 Ordódy Zsigmond, Il ik Leffler András, 
III Széli Lajos IV Ordody Vilmos,

Magasugrásban 1 Gönczy Lajos 1861/, 
cm. 11 ik Kasztriuer Árpád,

Birkózásban a jkönnyü súlyúnk közül 
1 Szcgheö László, 11-ik Tihanyi Béla ; a 
nehézsúlynak tiadó Arthur, Hrivnák János 
kízdelme eldöntetlen.

A verseny befejeztével Zsilinszky Mi­
hály államtitkár méltatta az egyesület hiva­
tásának jelentőségét köszönettel es dicsérő 
szavukkal kiosztván a győzteseknek az em­
lékérmeket, meleg szavakban mondott kö­
szönetét a club elnökének báró Eötvös Lo- 
rándnak s a közönségnek szives érdeklő­
déséért.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann Cbatrián elbeszélésé után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál.
Majd oda nyilatkozott, hogy a buesu-

Egyebekbcn szerkesztő ur
tisztelő hive vagyok

Sz . . .
helybeli lakos.

Sport.
Egyetemi athleták disztornája!

(Budapesti tudósítás.)

- Alakítsunk Kossuth kört!
Legyen ez a kör olyan, melynek lép­

csőjét átléphesse méltóságos, nagyságos, 
tekintetes, nerpzetes és paraszt. Független, 
szabadelvű, szóval mindenféle elvű igaz 
magyar ember, ki elismeri ki józan eszével 
áttudja gondolni a valót, hogy egyedül ami 
áldott emlékű édes apánknak, s az ő véres

*) Azon megjegyzéssel közlöm érdemes polgártár­
sunk levelét, hogy terve szép ábrándnál több aligha 
lesz, mert a debruezeni széthúzó elemek nőm fog­
nak még egy „Kos-uth Kör- ben sem egyesülni. 
Nagy baj *z is, hogy a polgármester, a hivatalos 
város olv ezolgalelkü és fázik & Kossuth-szobortól.

Szerk.

Folyó hó elsején, tartotta a „Buda­
pesti egyetemi athletikai" club éven 
kénti rendes disztornáját, A derék egy 
lelnek alig 3 éves fennállása daczára sike­
rült komoly munkásságával, megszere nie a 
tanügy barátainak és a nagyközönségnek 
rokonszanvél. Beigazolást nyert ez a tegna­
pi sport ünnepélyen, melyen megjelent a 
vallás és közoklatás ügyi m. kir. miniszté­
rium részéről, Zsilinszky Mihály államtitkár, 
Boncz Ödön min tanácsos, az egyetem ré­
széről báró Eötvös Loránd a club lelnőke, 
dr, Klupáthy Jenő a club alelnöke s kiváló 
nagyszámú előkelő közönség nézte végig 
feszült figyelemmel a bemutatott szebbnél- 
szobb gyakorlatokat. A műsort GO daliás 
tornász által bemutatott fabot gyakorlat 
gyakorlat nyitotta meg. Ezt követte a csa­
pattorna, mely után a club jobb tornászai 
a nyújtón ügyesen ö-szeállitott fokozatos 
gyakorlatokat mutattak be. Iskola vívást ve

járás hozta meg a szerencsénket. Mi örö­
münkből! nem igen ügyeltünk nagynóném 
beszédjére. Úgy fogyasztottuk el a délebó- 
det, ozsonnat, vacsorát, hogy se láttunk, se 
hallottunk. Csak úgy este kilencz óra ne­
szeden) fel. hogy már éjszaka vau es ide­
je, hogy eltávozzam. Nagynóném, Katiczu 
jó darabig kisértek. Tiszta holdrilágo« éj­
szaka volt és útközben megbeszéltük, hogy 
tizennégy napmultán lakadglmazunk. A vén 
nyárfánál búcsúztunk el, Megöleltem meg­
csókoltam mind uagynenémet, mind Kati- 
czat. És még jódarab ideig merengtem utá­
nuk, mig a faluba visszatértek. Vissza­
vessz» fordultak. Integettek a kezükkel és 
ón szintén . . , Csak midőn a ház ajtón 
is beléptek, ekkor folytattam utamat tovább. 
Tizenegy óra tájt értéin a városba. Es a 
nagy píaczon át hazaértem.

Goulden ur még ébren heverészett az 
ágyban. Mindjárt észrevette azt is, midőn 
halkan nyitottam be az ajtón. Sőt midőn 
lámpát gyújtottam, szobámba akartain tá­
vozni, meg is szólított :

— Józsi !
Ágyához léptem. A jó öreg ur elór- 

zékenyülve tekintett reáin és nyujtá felém 
karjait. Megcsókoltuk egymást és csak an­
nyit mondott :

— Nagyon örvendek gyermekem, hogy 
ily boldog vagy. Megszolgáltad ezt a boldog­
ságot. Most csak pihenj le, majd reggel be­
szélgethetünk

Lenyugodtam, de sokáig nem lepte 
szememet az álom. Izgatta a lelkűmet az a 
gondolat, hogy csakugyan megérkezett a 
miniszteri engedély, hogy most mar valóság 
az en boldogságom. Hajnalfelé szendered- 
tem el. Midőn felébredtem, ugyancsak sü­
tött a lusták napja. Kiugrottam az ágyból, 
öltözködéshez kezdtem, de ugyancsak ekkor 
Gouiden ur is szólt a szomszéd szobából :

Józsi fiam 1 Gyere ! üljünk az asz­
talhoz.

Mar megbocsásson Goulden ur, de 
biz a nagy öröm miatt alig tudtam ela­
ludni.

Ö, ó . . . Hallottam, 
lódol 1 Kucziigva buzdított 
gazdám.

Lementem a műhelybe, 
várt az asztal.

(Folyt, köv.)

hogy forgo - 
kedves öreg

Már terítve
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APRÓ HIRDETÉSEK. Kínálat.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Tölgyfa szőlőkarók
kapható 4, 5, 6, ( suk hosszú HcgßdfiS Emil 
tüzifaraktárában. Lakása Arany János-u. 16.

Wr./1Tx K.iincrz nyerhető rövid 
oZÍ J) DajUSZ időn a hires 
„Hajduságpedrő“ használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a készítő Grósz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

ha­
tóságoknál peres és perenldvüli ügyekben 
szükséges informálják szerzése, adása és 
szorgalmazása, okmányok megszerzése tár 
gyában tetszés szerinti díjazásért, továbbá 
utazással kapcsolatos ügyekben költségest 

I megtérítése mellett 4 kor. napidijért eljár 
Bródy Henrik kir. tvszéki ny.Jrodaigazgató 
Debreczenben Széchenyi u. 25.

í T<yv\7Óílpknok alkalmHS irodaL- ge> \ t.ULlVIlVH helyiség kiadó 
a Dreher sörcsarnok feletti emeleti helyi­
ségben. Értekezhetni ugyanott a kereskedő 
ifjak társulata eljárójánál.

Lukács Emil dr
ügyvédi irodáját

Deberczenben, Piacz u. 38 sz. (Schaffor-házl
a posta mellett 1

megnyitotta.

Ha pénzre van szüksége tessék egészíts—901. v. k.
bizalommal megkeresni Rácz Béla bank. r , . ■, . . ,
biz. irodáját ahoi kölcsönök hdabiazásraÁrverési hirdetmény.
III helyre is, esetleg személy hitelre, föld | -
birtokosok ház és szőlőtulajdonosok, vala­
mint 1600 kor. felüli fixfizetéssel bíró hiva­
talnokok részére a legjobban és gyorsan 
kieszközöltetnek. Többféle tartozásokat egy 
helyre converted. Töketörlesztéses kölcsönök.; 
minden száz korona után földbirtokra 50 
évre tőke és kamatban félévenként 2 kor. | 
35 fi. és 30 évre 3 kor. 30 fi. fizetendő. 
Bővebbet : Dobreczen, Uvmyadi-u. 19. (volt j 
Kisvárad, vasút utcza.)

Ház és udvar május
1 tői kezdve kiadó a Hatvan-u. 43 sz. a.; 
gyümölcs piiiez.on. Értekezhetni Csengeri 
Ignácz lisztrak tára ban.

2H hold ujiöld
országút mellett eladó, Vörösmarty-u. 5.

Fűszeres tanuló
üzletben, ajánlkozik. Megkeresések Dobó i 
Sándor tanítóhoz H.-Böszörménybe kéretnek.

MpCTVÓtPirii keresek jó karbnn 
^ ^ * vvt Vll V/ levő kovács műhely

felszerelést. Czim Stuhlberger V.-l’ercs.

A debreczeni kir. jbíróságnak V. 
3220/2. 1901. sz. végzése folytán
közhírré teletik, miszerint Lamberger 
és tsa részére Jászay Miklós debre­
czeni lakosoktól 765 kor. töke, en­
nek 1901. május 1-től számítandó 
5°/o kamatai s eddig összesen 96 kor. 
76 fi. perköltség erejéig, 1901. évi 
nov. hó 16-án biróilag le és felül­
foglalt és 955 kor. becsült egy háti 
ló, bútorok és egyéb ingóságok 1902 
évi márc hó 10 én d. u 3 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben 
Batthyányi-u. 13 sz. a. megtartandó 
nyilvános bitói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Debreczen, 1902. febr. 15-én.

Bódogh Zsigmodd
bírói kiküldött.

A Gazda és Kertészkedő 
közönség

szives figyelmébe ajánlom uj üzlethelyisé­
gemben Kossuth-ntcza 7 újonnan felszerelt

és tetemesen megbővitett

Magkereskedésemet
Nagy raktár mindennemű gazdasági mag­
vakban. mint arankumentes franczia, olasz 
és magyar luezerna, quedlinburgi répámig, 
vak, takarmány fümagvak, pázsit magvak 

konyhakerti és virágmagvak. 1
Teljesen friss 1901. é?i termés. 1902. éri 

vetésre szánva.
Kontsek Géza

magkereskedésében.
Debreczen, Kossuth ntcza 7.

qooooooooooooot

e Szives tudomásul! 18
Van szerencsém a mélyen tisztelt 

«TL megrendelőimnek, valamint a n. é. 
Sí közönségnek b. tudomására hozni, 
jií hogy a Piacz-utcza 55 sz. alatt 11 

évig birt helyiségből

műtermem

1 í I »1 v*11* i**i vidéki városokbanJJOl lla/iUlVX a hol megyei szék
hely, törvényszék van, előnyős törlesztései 
kölcsönök 3U 50 év közti időtartamra nyuj- 
tatnak. Háztnlajdonosok közöljék mielőbb 
czimöket, ház értékét, bérjövedelmét, betáb­
lázott terhet e ezitnre : .Vidéki bérházak 
rendezése' Postrostant Budapest 55 
számú postahivatal.

■annaonmMi

Fl'lllÓ |iq/ Debreczrnbeti altat-;.lJliHláJ vlin „tcza elején piac­
hoz közel eső 8. sz — 415 négyszögöl te-; 
rüietii házasfelek kedvező feltételek melleit 
eladó. Értekezhetni Hódy Helénával Egyház- j 
tér 17. Debreczenben.

Ki’fflÓ a fr’Piaczon 1 szoba, előszoba,!
konyha, pincre, mosókonvha i 

stb. nagy kényelemmel ellátott úri lakás I 
máj. 1-től. Ugyanott egv bolthelyiség kiadó, j 
Értekezhetni Bánunkéi H. és fia czégnél.

Jó karban levő, csinos
teljes kávéházi berendezés jutányosán el­
adó, Bolthelyiség az Iparbank udvarban má­
jus 1-től kiadó. Felvilágosítást ad a Debre­
czeni Ipar és Keresk. Bank ügyvezetője.

Rosenthal Daniel
PE" gőzmalmában őrlés: ~91Q

Búza, rozs és kétszeres, ingyen rostálva, 
pitiéltetve vagy simára őrölve legjntányosabb 
árban.

Árpa é- tengeri darálás 50 fi. minként. 
Legjobb minőségű kétszeres és szitált búza 
lisztek, tengeri, árpa, dara, korpa eladás a 
malomban, hol kicsinyben is a legolcsóbb 
árakat számítanak.

Díjmentesen üzemben tartva van az 
óla-malom az őrlető közönségnek.

címer es 
cimfestészeti

folyó évi márczins hó 1 én

Darabos-utcza 16 sz. alá
(a kollégium mellett) helyeztem át. 
Midőn m tisztelt megrendelőim­
nek az eddig irántam tanúsított meg­
tisztelő bizalmukért köszönetem ki­
fejezem. kérem azt velem izemben 
továbbra is fenntartani.

Igyekezetem leend ezentúl is min­
den a cimfestészeti szakmába tar­
tozó menkákat csinosan, ízléssel és 
méltányos árakon eikésiitmű.

Kiváló tisztelettel
Zelinger Ede

cimer és cimfeetä. !
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Nyomaton HotTraann és

Üzleti könyvek,
csiuos kiállításban, erős kötésben, igen 

jutányosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

^ ^ 37'^7‘2^ 3^ o zexl cl áj é/b aus«
Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főportával szemben.
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